

海西蒙古族藏族自治州是我省传统产业发展的源头。立足新发展阶段，海西州传统产业的转型升级不仅对当地产业稳定有序发展、经济稳增长举足轻重，而且事关全省产业链的发展质量和产业竞争力的形成。如何推动传统产业在新时代、新征程迸发新活力、焕发新希望？海西，在高质量发展的召唤中，爬坡过坎，一路跋涉前行。

今年的全国两会《政府工作报告》明确提出：“启动一批产业基础再造工程项目，促进传统产业转型升级，大力推进智能制造，加快发展先进制造业集群，实施国家战略性新兴产业集群工程。着力培育‘专精特新’企业，在资金、人才、孵化平台搭建等方面给予大力支持。”

春潮正起，海西转型之舟已然波澜壮阔！

# 柴达木传统产业筑起转型之路



德令哈“飞地”产业园。



“镁”不胜收。



科技创新，给传统产业带来新的赋能。



高新技术产业的引进，让本土枸杞产业迈入发展新阶段。



绿色未来，触手可及。



传统电缆产业转“芯”发展。



借“风光”集聚绿色发展之能。

青海西部镁业有限公司供图

## 今日视点

本报记者 刘法营

翻开柴达木传统产业发展的历史，不难发现其间的脉络多与“资源型经济”存在着天然关联。对标对表高质量发展，曾经依托的优势已然成为新发展阶段的劣势。柴达木，传统产业，面对着“难以承受生命之重”。

海西再度奋起，聚力战略性新兴产业绿色转型升级，加快创新驱动步伐，四大战略性新兴产业向高端高质高技和绿色低碳循环方向发展，倾力打造具有较强竞争力的新型战略性新兴产业基地。这是传统产业的转型，也是发展路径的“转型”，更是面向高质量发展的“问道”。

### 走出“光环”再度启航

事物的产生和发展总与其派生和滋长的渊源存系着不可割裂的关联。纵横八百里的柴达木盆地，之所以拥有“聚宝盆”的美誉，是在其外化的苍莽之下，有着富甲一方的资源宝藏。靠着天成的自然资源禀赋，将海西蒙古族藏族自治州塑造成为青海产业发展的源头与核心区域，成为全省产业发展的主战场；靠着资源富集优势，曾经成就了海西“资源大州”“工业大州”的光环。

立足新时代、新征程，面对新发展阶段确立的高质量发展宏观命题，海西州肩负起经济高质量发展、资源高效转换的内在使命，必须推动传统产业转型升级的重任，在创新发展的桅杆上，奋力掀起再度出海、谋求突破的风帆。

举步转型升级，海西传统产业直面浴火重生的重重考验和挑战。

因为长期依赖资源优势，原本形成的盐湖化工、油气、煤化工、冶金为主的传统产业在发展中遇到一系列“瓶颈”，导致产业创新活力受限。新兴战略性新兴产业尚未形成具有引领力、带动力、影响力的增长点，调结构稳增长任重道远。

凝望前路，要汇入“一带一路”，抓住新一轮西部大开发带来的新机遇，海西传统产业势必通

过转型升级才能契合高质量发展的客观内在要求，进而海西州产业稳定有序发展、经济稳增长筑起新的路径，且对全省整体产业链的发展质量和产业宏观竞争力影响深远。

驰而不息的接续发力磨出转型升级之“剑”。在产业的转型升级之路上，彰显出制度的优势，彰显出新时代、新理念带来的澎湃创新活力。

新发展理念在海西州走过漫长岁月的传统产业绽出一派新绿。

以深化供给侧结构性改革为主线，以高质量发展为航标，优化要素投入结构，提高全要素生产率，推动产业基础高级化和产业链现代化。以“战略性新兴产业创新化、成长性产业规模化、生物资源产业高值化、现代服务业特色化”作为主体思路，凭借产业转型升级，在“资源型经济”之外集聚新发展优势和内力，叩开了绿色现代产业之门。

青海盐湖产业集群“航母”率先冲出历史的缺口，锚定建设世界级盐湖产业基地——习近平总书记亲手擘画的宏伟目标，全力构建产业规模居前、创新能力领先、绿色低碳循环、国际影响凸显的青海盐湖产业高质量发展新格局。

聚焦战略性新兴产业绿色转型升级，创新驱动成为活力之源，促进盐湖资源综合利用、油气化工、金属冶炼、清洁能源四大战略性新兴产业向高端高质高技和绿色低碳循环方向发展，着力打造具有国际竞争力、国内影响力的国家重要战略性新兴产业基地。

### 再造生命 焕发希望

伴随着资源环境的约束力渐趋加大，倒逼海西州传统产业向高质量发展转型。艰难的转型不仅在新行新好中使海西传统产业展现出新的产业之路，且在传统产业之树上嫁接或孕育出新的发展模式，引领柴达木产业经济朝着绿色低碳的高质高效发展方向演进。

战略性新兴产业依托海西州长期形成的雄厚产业发展基础，第一个千万千瓦级新能源产业集群架构已经成型，带动整个柴达木地区实现白天全部清洁能源供电。装备制造、特色生物、新能源等新型产业规模以上工业的占比逐年攀升，架起了延伸产业发展周期、触角伸向高质高效的绿色低碳廊道。

新材料产业将目标锁定打造青藏高原重要的新材料生产基地，凭借提速发展异军突起。依

托海西州盐湖化工、油气化工等优势资源，结合金属镁、碳酸锂等已有的产业基础，瞄准国内外新材料和市场趋向，以合金及轻金属材料、有机高分子材料、新型电池材料作为主攻方向，倾力发展镁、锂合金材料产业，壮大提升镁系阻燃及耐火材料产业，发展推进锂电池基础材料产业，延长功能高分子材料产业链条，开发镍、钴、钛等金属合金新材料……推动新材料产业迈向高端，并成为新兴产业布局的有力支撑点。

精细化工产业集群“抱团”，在快速成长中逐渐释放出规模效能。延伸的是产业，延伸的更是新时代下别开生面的新路径。

依托盐湖化工、油气化工、煤化工等产业，发展盐湖精细化工品、油气衍生精细化工品，承接中部优质精细化工产业转移，重点发展医药、涂料、无机颜料、化工中间体等产业，推动精细化工产业朝着集群方向发展。

新能源装备制造产业一路突飞猛进。在摆脱对“地下资源”的依赖后，借力“风光资源”培育壮大的新能源产业，大力推进装备制造精度提升先进技术攻关，促进装备制造产业向数字化、智能化转变。重点加快新能源装备制造、节能环保装备制造、特色领域专业装备及零部件制造等产业发展。进一步壮大产业集群规模，着力构建“研发设计—装备制造—电源建设—运营维护—输出消纳—检测检验”的全产业链条，建设适应新能源产业发展的智能微电网及运行体系，托起国家光伏发电先进技术应用示范基地，光热发电先进技术应用示范基地，新能源产业与清洁能源集成发展的产业示范基地崛起于柴达木盆地。

作为海西州装备制造龙头企业的海西华汇化工机械有限公司总经理金红祥表示，转型升级为企业制造了新发展机遇，企业未来将着力为建设全省重要、辐射西北的装备制造产业基地发挥支撑作用。

### “新兴”助澜 风生水起

海西的传统产业转型之路，不仅为产业带来了高质量发展，更以其“润物无声”之效，进行着一场由产业转型牵引而来的深度变革和创新，其功效在海西的诸多领域已然显现。

诸多实践经验表明，新兴产业的发展大多都是以传统产业为基础，需要以传统产业的资本、平台、技术、人力等为支撑。同时，传统产业的转型升级也离不开新兴产业的引领带动。传统产业优化升级不能仅仅依靠传统产业内部技

改和要素结构的优化，也需要与新兴产业耦合发展，方能相得益彰、交相辉映。

为此，海西州一方面通过新兴产业技术扩散带动传统产业转型升级。依托该州光热、光伏、风力发电为主的新能源产业，带动了以煤炭消耗为主的能源结构变化；以节能环保产业的节能、循环利用高新技术，改变了海西传统制造业的生产方式和发展走向；以新一代信息技术产业、物联网、云计算、集成电路等先进技术手段，促成了海西州传统产业向数字化、智能化方向的转变和发展。

另一方面，通过新型产业链的嵌入，有效带动传统产业转型升级。顺应传统产业转型升级是经济发展的必然趋势，海西州因有效嵌入战略性新兴产业链，不仅极大促进了传统产业形成成长竞争优势，通过传统产业为战略性新兴产业提供设备等条件和要素，传统产业也通过引进和采用新兴产业的技术与产品，以生态、低碳的高科技含量，进而实现了传统产业绿色可持续发展。

成效依然凸显——

伴随新能源产业的快速突进，不仅为当地工业提供了巨大的清洁能源，节约了煤炭消耗，减少了二氧化碳、二氧化硫等排放量。同时带动了与新能源新兴产业链相配套的装备制造、光伏组件、新材料、特色生物等新兴产业的迅速崛起。新能源产业链在与传统产业的耦合发展中，形成了横向扩展、纵向延伸新格局。并带动盐湖化工、油气化工、煤化工等传统行业，走出传统低端，奔向现代高端。

将“新基建”作为各工业园区发展数字经济的基石，推进园区光网园区、数字工厂、无线车间建设，构建起覆盖各园区、规模以上制造企业的光纤网络，“两化融合”正在形成。

“飞地经济”提质增效。坐落德令哈市的飞地经济园区已承接省内其他州市飞地经济项目，中科院秦源焊焊芯项目、天峻县年产5万吨火焰项目、玉树含锂矿泉水、物流等飞地经济项目纷纷在此落户……

避开传统产业“生命周期”的“魔咒”，在转型发展中，海西传统产业正在新时代光辉的引领下，开启新一轮里程。

## 采访手记

### 转型中的路径重塑

刘法营

数年在海西奔波采访，接触最多的是工业企业。而其中的传统产业占着相当比例，在过往的各个历史时期，海西蒙古族藏族自治州的众多传统产业，曾经作为全省产业发展的源头和“主战场”，为海西、为青海省乃至国家曾以高速发展和高速增长，作出了不可磨灭的贡献。

随着历史演进，新发展阶段提出高质量发展的时代命题，海西州面对着产业结构转型升级相伴而来的消化过剩产能和优化经济结构的路径。

围绕海西州如何加快传统产业转型升级步伐，跟进时代的新发展要求，曾与当地的一位业内权威人士作过探索性交流，他表示，传统产业在海西州整体经济中具有其特殊作用和地位，一方面海西州传统产业在一个较长时期被动地锁定在全国价值链的低端，不利于产业向资本密集型等更高层次的升级，但另一方面也要看到传统产业在海西州整个经济总量中占有较大比重，海西州的整体经济盘子在很大程度上是靠传统产业支撑起来的，在新兴产业还没有完全成熟到可以作为整个经济总体的支柱时，传统产业依然发挥着维护经济稳定的强大作用。

迎难而上，海西州在传统产业升级、提质增效上衍生出新篇章。举全州之力，加快改造提升基础产业，深入推进“四种经济形态”在柴达木盆地落地生根；着力培育战略性新兴产业，推进三次产业结构优化转型升级，努力构建科技引领明显、创新驱动突出、绿色发展特征显著的现代化产业体系，引领传统产业向更高层次、更深领域迈进。

为使基础工业产生竞争新优势，海西州坚持优势资源综合开发利用与产业转型升级并重，以稳存量、扩增量、调结构、补短板为导向，以资源精深加工和智能制造为方向，全面提升基础产业的产品技术、工艺装备、能效环保等水平，提升产业综合竞争能力，扩大基础产业新优势。

伴随“四地”建设扎实推进，海西传统产业的转型发展之路渐行渐宽。盐湖产业瞩目世界舞台；新能源产业带起传统产业走向“风光”；装备制造锚定目标日益走向高端……产业转型在路上，海西勇毅向未来……

